

1.35亿手!玉米期货交易量期市称王

价格走牛中农民赚得最大实惠

□本报记者 刘意

据统计,截至12月28日,大连商品交易所玉米期货年度总交易量达到1.35亿手,占全国所有期货品种总成交量的30%,成为今年全国交易量最大的期货品种。与此同时,截至12月28日,其总成交金额已经超过两万亿。“上半年是有色金属牛,下半年是玉米牛”不少期货业界人士这样评论今年的期市行情。今年8月过后,大连玉米期货逐渐吸引市场关注,并带动了随后整个农产品期货的全线走高。

市场人士表示,高油价时代的“能源代替”概念使得作为农产品的玉米成为工业生产的主要原料,这标志着农产品与工业产品间的价格差缩小,特别是工业的规模生产和生产规模的不断扩张,使其对玉米的需求急剧放大,这种对玉米未来需求高速增长的预期,是今年玉米价格大幅抬升的主要动力。

而在玉米价格不断走高的同时,玉米期货价格发现以及套

期保值等功能也发挥出色。据了解,2006年在国内玉米期货市场,现货企业成为其中最为活跃的群体。大量交易者的参与,特别是现货企业的专业期货投资者以及短线交易者的活跃,使玉米期货价格发现的有效性大大提高,国内知名农产品分析师铁木认为,大连玉米期货高流动性保证了玉米价格在市场博弈过程中得到最真实的体现,因为只有参与者足够多,其形成的价格才更能得到市场的认同。

大商所通过“千村万户市场服务工程”,把期货市场价格及时发送到农民手中,使农民能够准确快捷获取价格信息,让农民卖粮心中有底,更让农民实现了增产增收,也通过这种方式,让农民间接参与到期货定价中来。据了解,今年玉米收获后,吉林地区开秤价比去年高100元/吨,市场人士估计目前产区农民手中还有60%左右,玉米价格其后的涨价无疑使农民得到了丰收又增收的实惠。

同时,在今年玉米价格逐步

走高的过程中,一些玉米消费企业通过参与期货市场买入保值,锁定了企业的玉米收购成本,确保了企业能够获得稳定的利润。一些玉米收购商在觉得价格比较满意的时候,也及时将手中的玉米做了卖出套保,对相应的利润进行了锁定。

有市场人士表示,目前玉米期货价格的真实有效性,已为国家宏观调控提供了很好的依据。近期国家加强生物燃料乙醇项目建设管理措施的出台,及更早之前国家通过连续的粮食拍卖等活动对粮食价格进行调控,参照了期货市场特别是玉米期货的远期价格。

中国玉米网总经理冯利臣表示,随着玉米期货品种的进一步成熟,它所形成的价格已经得到多方认可,大连期货市场已经成为中国玉米价格的定价中心。国家有关部门通过大连市场的价格信息制订相关调控措施,表明国家已经开始认可并利用这些信息,玉米期货市场的作用将得到更多的体现,也将承担更多的责任。

大商所积极推动 玉米期货健康发展

玉米期货的逐渐成熟,是与大连商品交易所的积极推动分不开的。据了解,今年大连商品交易所密切关注玉米现货市场形势,适应市场变化要求,充分听取会员和投资者的意见,对玉米期货合约的一些条款和相关规则进行了完善,更好地满足了企业避险及会员和投资者的需求,为玉米期货的健康发展打下了基础。

2005年11月和2006年12月,大商所根据玉米现货市场情况,两次增设玉米交割库,并对玉米交割仓库升贴水标准进行调整。新设置的交割库使交易者在选择交割地点时有了更多的选择余地,而通过交割地升贴水的设置,更好地引导了玉米物流的合理走向,便利了交割,降低了成本,满足了更多交割客户的需求。

在市场主体理性投资意识不断增强、现货企业参与积极、玉米

(流火)

期货整体运行稳健的背景下,今年7月14日,大商所根据市场需要,适度放宽了玉米期货合约持仓限额。此后,8月11日,为适应现货市场变化、进一步密切期现市场的联系,大商所又调整了玉米合约的水分标准和替代品的贴水标准,扩大了玉米交割品范围。合约的不断完善,期货市场与现货市场的不断融合,市场机制的完善,成为玉米期货在短短时间内得以成长壮大的源动力。

市场人士表示,虽然目前大连玉米期货持仓量已经达到160万手以上,但与CBOT市场持仓相比仍有很大增长空间。目前CBOT玉米持仓量为126万手,相当于国内的1600多万吨,是国内持仓的10倍多。希望交易所今后能在控制好风险的前提下,进一步放宽玉米持仓限制,使玉米期货更好地发展。

(流火)

期指仿真两月 散户投资者获利寥寥

□本报记者 黄嵘

沪深300股指期货仿真交易已经运行了两个月。昨日,记者从部分期货公司风控处了解到,随着仿真交易的持续推进,越来越多的散户投资者都饱尝期指的高风险特性,能够从中获利的散户投资者也已经越来越少。一家仿真交易市场份额额较大的期货公司的统计数据就很具有代表性:经过两个月的仿真实战,能够盈利的散户账户比重已越来越低,最近这一比重已降低至5%。

统计数据显示,该公司散湖仿真开户人数近9000人,而其中真正在此两月中参与交易的账户只有3000多人,约占总开户数的36%。在这些交易账户中,来自证券市场的投资者高达2400多人,占交易账户的77.5%,只有10%是商品期货客户。据该公司风控部介绍,经过两个月的仿真实战,能够盈利的散户账户比重已越来越低,最近这一比重已降至5%。

统计数据显示,该公司散湖仿真开户人数近9000人,

经降至5%,也就是说约有94%的散户交易账户是亏损的,1%持平。其中判断盈亏的标准为上下浮动5%,即账户剩余资金占原始资金95%以下为亏损,105%以上为盈利。据介绍,在11月17日(IF0611合约交割日)时,约有80%的散户投资者账户亏损;进入12月后,便上升至92%。

在证券市场和沪深300指数出现单边上扬行情的同时,为何还有越来越多的散户投资者出现亏损?上海中期风控部负责人于毅然分析,这主要是因为投资者对期指操作理念的陌生,又被“温水煮青蛙,慢慢煮死。”这主要表现在投资者日内过于频繁进出市场,希望博取短差,最后贡献了较多的手续费,但却因无法把握行情而损失惨重。

92%。在证券市场和沪深300指数出现单边上扬行情的同时,为何还有越来越多的散户投资者出现亏损?上海中期风控部负责人于毅然分析,这主要是因为投资者对期指操作理念的陌生,又被“温水煮青蛙,慢慢煮死。”这主要表现在投资者日内过于频繁进出市场,希望博取短差,最后贡献了较多的手续费,但却因无法把握行情而损失惨重。

再次,仿真交易中交易策略单一。参与股指期货仿真交易的投资者基本以投机交易为主,套利仅能发生在期限不同的品种之间,而期货与现货市场之间套利、跨市场套利都无法有效进行,套期保值也无法实现。投机交易为主导致股指期货仿真交易价格发现效率不高,这也是仿真交易中,远月

合约与近月合约产生较大价差的根本原因。等股指期货产品正式推出后,市场上由于投资者众多,且出自不同的交易目的,将出现投机、套期保值和套利等多种策略共存的投资格局,因此真实的股指期货市场有较高的定价效率和市场流动性。持有不同投资策略的投资者共存,加大了单个投资者对股指期货市场影响的难度。

再次,仿真交易中交易策略单一。参与股指期货仿真交易的投资者基本以投机交易为主,套利仅能发生在期限不同的品种之间,而期货与现货市场之间套利、跨市场套利都无法有效进行,套期保值也无法实现。投机交易为主导致股指期货仿真交易价格发现效率不高,这也是仿真交易中,远月